

平安瑞安

中共瑞安市委建设“平安瑞安”领导小组 中共瑞安市委政法委员会 联办 双周刊 【第214期】

谨防“燃气老虎”发飙

市安阳燃气管道公司工作人员为您支招

■记者 陈艳

2015年1月6日18时许，家住玉海大厦的吴先生在家中招待朋友董先生，当时正做着菜，发现燃气停了。他就到楼下借来了桶装液化气，并让邻居把管道燃气的软管卸下来，把桶装燃气接到灶上做菜。19时许，吴先生和朋友董先生正在做菜时，厨房发生爆炸，两人被送到了市人民医院医治。

2014年11月18日上午，玉海街道逸景湾小区一住户的厨房突然发生爆炸，整个厨房被炸得一片零乱，所幸当时房内9人在隔壁餐厅吃早饭，爆炸没有造成人员伤亡。经排查，爆炸是由管道燃气表损坏造成燃气泄漏引起的。

2014年6月26日17时，瑞嘉庭院某住户家中发生煤气爆炸，一人受伤。经现场勘查，事故原因为灶具微漏，泄漏煤气没能及时排出，导致灶具附近形成爆炸混合性气体，在用户点火时引发爆炸。

2013年7月19日18时20分，东山佳鸿芝园一住户家中发生惊险一幕：林先生准备做饭，一开煤气灶开关，轰的一声爆炸了，人被炸出了厨房，房间里的玻璃全被炸碎了。

尽管发生多起燃气爆炸事故，所幸无人员死亡。但记者网上搜索发现，因管道燃气泄漏所致的爆炸惨剧层出不穷。燃气爆炸频繁，如何防止这只“燃气老虎”发飙造成人员伤亡是不得不重视的命题。为了让市民了解燃气安全知识，记者采访了瑞安市安阳燃气管道有限公司相关人员，为市民支招。



燃气检漏可使用肥皂液

煤气用户查漏一般用肥皂液检漏。将肥皂或洗衣粉用水调成皂液，依次涂抹在煤气管、煤气表胶管、旋塞开关处。皂液如遇泄漏，就会被漏出的煤气吹出泡沫。查出了漏气部位后，可暂用胶布将漏气部位包扎好，开窗通风，随即通知煤气公司派人前来修理。

如果能闻到煤气味，经检查却未找到漏气部位，那么也可能是地下管道及设备漏气，应立即通知煤气公司来检修。另外还要提醒广大市民，在遇到燃气泄漏时，一定要远离漏气处打电话，以防发生意外。请勿使用打火机或其他明火直接检漏。

如何安全使用燃气灶

- 注意调节火焰和风门大小，使燃烧火焰呈蓝色锥体，且火焰稳定；
- 使用时，人不要远离现场，以免沸汤溢出扑灭或被风吹灭火焰，造成燃气泄漏；
- 使用完毕，应注意关好灶具开关，确认火焰熄灭。家中多日无人或长期外出，一定要关闭燃气表前阀门；

- 连接灶具的软管，应在灶具下自然下垂，且与灶面保持10厘米的距离，以免被火烤焦、烧断酿成事故；
- 使用时要注意通风，保持室内空气清新流通。平时灶具要保持清洁，尽量减少移动。灶具上方和周围不摆放易燃物，消除火灾隐患。

选购安全燃具八要素

据市天然气有限公司介绍，选择燃具首先要了解实际需要，例如，是选择台式灶还是嵌入式灶。其次，要以安全为第一选择要素，不能只看是否美观。对此，燃气专家还给出了八条建议。

- 查看钢板厚度，劣质灶具表面钢板较薄，易变形。
- 选择带熄火保护装置的灶具，当火焰被风或水熄灭时，可自动切断煤气。
- 使用前应由专业人员安装调试，使灶具燃烧时火焰为蓝色。如调试后，仍有脱火、回火和火焰发黄等现象，说

- 明灶具质量有问题。
- 灶具点火系统中最关键的是点火器，伪劣灶具点火时声音沉闷，火花闪电。
- 用手掂灶具，劣质灶具由于材质薄，重量较轻。
- 要选择生产规模较大的专业生产厂家的产品，以保证售后服务。
- 查看燃器具是否贴有准许销售标志，是否有合格证、产品说明和标有技术参数的各项材料。
- 使用加强型燃气连接管和优质管卡。

“零死亡 零事故” 去年我市“平安工地”创建显成效

■记者 陈艳

“2014年，我市建筑工地平安建设取得了优异成果，未发生建筑施工亡人指标事故和较大及以上事故，也未发生支模架、脚手架、起重机械和深基坑坍塌等责任事故，全年实现建筑工地‘零死亡’。”这是记者从市住建部门获悉的。据了解，2014年，我市通过建设建筑安全文明施工标准化工地、启动“隐患大排查大整治”、“打非治违”等专项活动、全面使用数字安监系统和起重机械管理系统等多项创新举措，实现建筑安全平稳态势。

举措一 安全生产责任制

2014年年初，市住建局年初与辖区内30家房屋建筑施工总承包企业、89家房地产开发企业、7家建筑工程监理企业签订了《瑞安市建筑施工安全生产（消防安全）目标管理责任书》，明确具体目标和责任，将责任层层分解，明确到个人。

举措二 专项整治行动

全年开展3次安全生产隐患排查治理和打非治违大检查，共排查在建工程160个，发出限期整改通知书160多份，提出整改意见1700余条，其中有8个工程项目被责令停工整改，4个工程项目约谈告诫，4个单位及个人各记不良行为一次，2个单位被通报批评。

举措三 文明标化工地、绿色工地

我市注重提升建筑质量品牌，以此为契机提升安全建设。2014年共创建省级标化工地3个，温州市级标化工地4个，已通过温州市标化中间验收工地27个，瑞安市标化示范工地20个，达标工地100个。

另外，我市积极开展“绿色工地”创建工作，转发并宣传贯彻市住建委制定的《温州市绿色工地创建标准》，2014年创建“绿色工地”2项。

举措四 安全形势分析会

市住建部门在2014年6月、9月和12月分别召开三次安全形势分析会，及时分析全市安全生产形势，通报安全生产事故，解决安全生产中存在的问题，并提出下阶段安全生产工作重点。

举措五 监管创新

2014年，我市全面使用数字安监系统和起重机械管理系统，对申报温州市级标化的工地推行远程视频监控系统和“平安卡”管理系统。截至目前共办理建筑起重机械办理产权备案234台，安装告知650台，使用登记520台，拆卸告知391台。

举措六 跟踪管理

我市突出监管重点，加大危险性较大的部分项工程管理力度，将高支模、深基坑、大型起重机械和脚手架等工程作为监督检查重点。跟踪管理的高支模工程达30余个；深基坑施工方案备案的有42个，跟踪管理达40多次。

